2025年9月4日 星期四 电话/85013072 E-mail/pinghubs@vip.163.com 编辑/马友良 版式/李春霞 校对/陶佳敏

ZHENJIERESOU

从水清岸绿到"三美"融合,浙报点赞曹桥马厩村

厚植生态底色

■记者 纪晓岚

近日,《浙江日报》刊发《平湖以水之 变助乡村之变 昔日臭水沟 如今可赛 艇》一文,点赞曹桥街道马厩村深入践行 "两山"理论,绘就了一幅生态与经济双赢 的生动画卷。曾经的臭水沟,如今蜕变为 人气爆棚的赛艇小镇,更带动乡村旅游、 民宿文创等产业蓬勃兴起。

马厩村是如何实现这场美丽蝶变 的? 在推动美丽生态、美丽经济、美丽生 活"三美"融合的过程中,又蕴含着怎样 的发展智慧?在这里,让我们一同走进 这个"宜居宜业宜游"的美丽乡村,看它 如何走出一条人与自然和谐共生的绿色 发展之路。

破旧立新

环境整治开启转型之路

站在曹兑港岸边往下看,河水清澈如 镜,水草随波轻曳,岸旁挺水植物蓊郁成 荫。"以前的河道可没这么干净。"马厩村村 民张大伯望着眼前的景致,不禁感叹道。

10多年前的马厩村,曾是长三角生猪 养殖最为密集的区域之一,家家户户几乎 都养猪,生猪存栏量峰值时超5万头。由 于过度养殖,村里的河水被污染得漆黑浑 浊,每到夏天,浓烈的臭味便会蔓延开来, 环境状况令人堪忧。

马厩村的变化,始于2013年。曹桥街 道顺势而为,下定决心整治农村人居环境

污染源,马厩村便在首批整治名单之列。 治水攻坚战的号角很快吹响,2014年起, 马厩村正式启动河道整治工作。"我们陆 续推行生猪退养、'清三河'行动、农业面 源污染防治、水生态修复保护等一系列措 施,推动村里的河道产生了质的变化。"马 厩村党委书记姚健介绍说。

在"千万工程""五水共治"等的稳步 推进下,马厩村的河道悄然焕发生机。-片片"水下森林"在河底缓缓舒展,水环境 质量也实现了从类别改善向生态健康的 蝶变跃升。



亲水产业激活发展动能

经过农村人居环境污染源整治,马厩 村的生态环境换上了"新颜",曹兑港碧波 荡漾、岸线齐整,成为了村民眼中的一道 亮色。然而,环境改善后,该发展什么产 业支撑起乡村发展,渐渐成为了摆在马厩 村干部面前的新课题。



2020年,平湖籍赛艇名将吴林退役后 回乡时,一眼便相中了马厩村这片水域。 随后,吴林夫妇带领团队在村里创办了合 木赛艇俱乐部,赛艇运动与马厩村的故事 便由此开启。同年9月,第一届长三角赛 艇邀请赛在这里开赛。此后,省级赛艇青 少年培训、浙沪学子友谊赛、嘉港青年赛 等赛事与项目接连落地,赛艇点亮了马厩 村乡村发展的新赛道。

乘着赛事经济的东风,马厩村推动 体育事业与乡村振兴深度融合、同频共 振。一方面,全力推动赛艇小镇建设,加 快推进周边餐饮、住宿、游乐等配套业态 的开发,不断完善服务链。另一方面,对 标美丽河湖标准,对赛艇小镇连片水系 进行全面提升,重点推进护岸、亲水平台 的维护修缮以及绿化景观、文化节点的 改造升级。

随着配套设施日益完善,赛艇小镇人 气不断飙升,吸引着越来越多的游客前来 打卡,各类企业到此开展团建,"赛艇小

镇"的名片也被越擦越亮。

美丽经济释放共富活力

"老街上,藏着不少特色小店,逛累了 就坐下来喝杯'去野咖啡'、尝块尺糕,还 能看着赛艇在河面划过,别提多惬意了。" "周末过来玩,有演出看、有市集逛,活动 特别丰富,每次来都有新体验!"……每逢 周末、小长假,马厩村赛艇小镇便游人如

为持续放大"赛艇 IP"效应,做强"美 丽经济",2022年,马厩村赛艇小镇启动老 街升级改造工程,拆除违建、统一建筑风 格、增设景观小品、拓宽人行道路,全面提 升老街颜值与功能。改造完成后,餐饮、 民宿、文创、咖啡等一批自带流量的新业 态纷纷入驻,为老街注入了全新活力。据 统计,去年马厩村游客量突破58万人次, 村集体经营性收入达467万元。

马厩村的蜕变,为曹桥街道探索区域 共富提供了鲜活样本。街道以水为纽带, 打造了一条15.4公里的"碳为观智·桨领 风华"美丽乡村精品线,将马厩村与周边7 个村庄紧密串联。沿线各村携手合作、协 同发展,依托优质水环境联合开发水上旅 游、滨水休闲等项目,让生态红利惠及更 多村民。



热门榜单

当湖街道:

飞逊科技一案例获评 省数字消费创新案例

2024年度浙江省数字消费创新案例认定结 果近日公布,位于当湖街道的浙江飞逊科技有限 公司的《直播电商助力羽绒服产业蝶变升级》案 例成功获评,成为嘉兴地区唯一上榜案例。

走进飞逊科技公司打造的时尚公园电商直 播基地,主播们热情"带货"的身影随处可见。依 托平湖1000余家服装企业、年产服装3亿件(套) 的产业基础,该基地成为了集品牌自播、达人撮 合、物流仓储、商家服务、运营培训、广告投放等 多维服务于一体的电商服务平台。为进一步集 成优势,基地还建立了飞创严选直播"共富工 坊",以羽绒服为切入点,通过短视频、直播带货 等方式展示、推介产业带优价好物,构建"羽绒 服+直播电商"新模式。

创新产业发展方式是飞逊科技驶上"电商快 车道"的重要一环。在运营过程中,基地积极开 辟飞创严选供应链、BIC质检物流一体化仓、网红 直播间等新型运营模式,逐步完善平湖直播电商 生态圈建设,加快推动平湖时尚产业数字化转 型,实现"以线下实体产业为根基、线上直播电商 为两翼"的线上线下融合发展新趋势。

新埭镇: 青春"筑"力 助推乡村振兴

日前,第五届全国大学生乡村振兴大赛"浙 派民居"复赛选手们走进新埭梦幻小镇,他们将 围绕"浙里民居,青春筑力"主题,在此开展为期 两个月的驻村实践,重点进行闲置房屋改造、老 街业态策划与运营等调研,旨在产出可落地的乡 村振兴方案,为新埭乡村振兴注入青春活力。

据了解,本次驻村实践共涉及7个赛题,主 要集中在新埭老街及花卉产业园两大板块。依 托新埭老街历史建筑与文化资源,参赛团队将通 过风貌重塑与活力激发,提升其文化魅力与社会 影响力;针对长三角(平湖)花卉电商产业园引流 不足问题,参赛团队将重点开展电商文创产品开 发、周边形象设计、特色活动策划等工作,全面提 升园区品牌影响力与内容吸引力。

随着实地调研阶段顺利完成,大赛进入课题 汇报环节。各团队围绕新埭老街景观小品、活动 策划、花卉产业园品牌提升及研学等赛题,通过 PPT、视频和方案草图展示调研发现、设计理念及 创新亮点。

新仓镇:

军民共谱双拥曲 鱼水情深同联欢

近日,驻平部队露天广场灯火璀璨、暖意融 融,新仓镇以"军民鱼水情,同心筑梦行"为主题 的志愿服务进军营联欢晚会在此温情上演。这 场军民联欢活动,既为官兵送去关怀、为老兵退 役画上圆满句号,更通过军地互助实践,奏响了 军民融合发展的新篇章。

活动现场,市体育舞蹈协会的志愿者与部队 官兵通过精彩节目互动呼应,生动展现军民同乐 的景象。特别定制的行李箱和蛋糕,为老兵的军 旅生涯送上"暖心收尾"和"温暖祝福",共同映照 出军民共庆的温馨氛围。活动尾声,全体人员齐 唱《难忘今宵》,在悠扬的歌声中,"军、地、社"三 方代表握手合影,将深厚的军民情谊永久定格。 通过"政府搭台、部队参与、社会赋能"的良性互 动机制,让军民融合从"口号"变为"实景"。

独山港镇:

石化产业园应急救援队 摘得嘉兴消防竞赛桂冠

近日,在嘉兴市举行的2025年度全市社会 消防组织技能竞赛中,独山港石化产业园应急救 援队凭借过硬的业务素质、精湛的操作技能和顽 强的拼搏精神,从众多参赛队伍中脱颖而出,以

总分第一的优异成绩荣获团体一等奖。 本次比武竞赛汇聚了24支无编消防救援 站、乡镇(街道)专职消防队以及企业专职消防 队。比武项目紧贴实战,设置了"单人攀登6米 拉梯操""两人五盘水带连接操"等多个高难度科 目,全面考核队员的体能、技能和团队协作能力。

以赛赋能育人才 以声传情展风采

第二十一届平湖市职工技能竞赛乡村文旅 讲解员赛项近日在林埭镇火热开赛,来自全市各 镇街道、企事业单位的18名职工选手同台竞技, 话"解"乡村文旅打卡点,用声音传递平湖文旅的 独特魅力。

本次赛项通过"理论+实操"双维度考核,全面 检验选手的综合素养,将赛场打造为挖掘乡村价 值、展现职工风采的舞台。理论考试涵盖平湖历 史、乡土文旅等内容,紧扣平湖乡村文旅核心知 识,每一道题目都是对选手"家乡认知度"的深入 检验。在实操环节,选手们以平湖特色文旅场景 为"讲解脚本",用乡音串联起乡村的古韵与新貌。

钟埭沈家弄花苑"三治融合"点亮幸福家园



从斩获"全国文明村"到获评"全国民 主法治示范村",钟埭街道沈家弄村早已 成为乡村治理的"标杆",但它从未停下创 新的脚步。如今,这份治理智慧在农民集 聚小区沈家弄花苑落地生根,438户居民 在此安居乐业,共同书写着"自治、法治、 德治"三治融合的生动故事,为新型社区 治理提供了鲜活样本。

自治共管,小公约激发大能量

"小区怎么管,村民说了算。"走进沈 家弄花苑,最引人注目的除了整齐的楼 房,还有每家每户门口张贴的《沈家弄花 苑美丽公约》。这份由村民共同商议制 定的公约,紧紧围绕庭院美化、垃圾分 讲座、模拟法庭等活动经常在这里开

类、文明养宠这样的生活大小事,让小区 管理有了"软约束"。每月25日,由党 员、网格长、村民代表组成的道德评议 团,都会挨家挨户对照"五美标准"进行 评比。获评"五星庭院"的家庭,不仅能 登上小区光荣榜,还能获得奖励。而连 续4个季度保持"五星"的住户,年终还 会受到特别表彰。"以前杂物乱堆,现在 家家比着谁家院子更美!"居民王阿姨笑 着说。如今,漫步小区,绿植环绕、道路 整洁,一幅宜居画卷跃然眼前。

法治护航,小茶馆化解大矛盾

在沈家弄花苑,有一间特别的"民情 茶室"。"民情茶室"开办20多年来,经过 多次装修升级,空间越来越舒适,设施越 来越完善。这里不仅是村民喝茶聊天的 地方,更是法治宣传的"会客厅",普法

展。村里还聘请"三官一师"担任"平安 书记"坐镇于此,为居民提供法律咨询、 矛盾调解等服务。从房屋装修纠纷到邻 里口角,许多问题在茶香中迎刃而解。 此外,村里评选出的12名"法律明白 人"、93户"学法用法示范户",每周轮流 来到茶室现身说法,他们已经成为村民 的榜样和法治宣传的主力军。茶室经常 开展普法讲座、模拟法庭等活动,提升了 村民的法律意识。近年来,小区里建起 了面积3000㎡的法治文化园,添加宪法 元素的小品,布置了宣传牌、议事亭等, 让村民随时随地接受法治熏陶。"以前遇 事容易冲动,现在知道依法办事更管 用。"一位曾因停车问题与邻居争执的村 民,道出了法治建设带来的新变化。

德治润心,小评比引领新风尚

在沈家弄花苑,文明不仅是一种习 邻里关系更暖。

惯,更是一种荣誉。村里耗时五年编撰的 《沈家弄村志》,记载着乡风民俗的故事, 几乎成了每户人家的"传家宝"。老人们 常说:"让后辈记住村里的根,心才能聚得 更牢。"小区定期开展"好邻居""最美家 庭"等评选活动,用身边榜样带动文明风 尚。特别值得一提的是,沈家弄村将遵守 公约与惠民政策挂钩:垃圾分类不合格的 住户,暂停享受免费理发等福利;而长期 表现优秀的家庭,则能在积分奖励、老人 福利等方面获得优待。"现在大家互相监 督,乱扔垃圾的少了,助人为乐的多了!" 小区志愿者李大姐说。

从制定公约到参与评比,从法律咨 询到道德激励,沈家弄花苑的居民真正 成为了社区治理的"主角"。在这里,自 治增活力、法治强保障、德治扬正气, "三治融合"不仅让小区环境更美,更让



空中"巡查员"

近日,钟埭街道"云鹰"无人机智能巡 查系统正式启用。通过"云鹰"无人机,对区 域内的河道、小区环境等进行巡查,以科技 手段不断提升管理能效。

■摄影 吴 薇



凡人故事

吴莉莉:以农文旅为笔,绘就田园"共富梦"

吴莉莉,平湖市政协委员,嘉兴寂静 子们亲近自然的田间课程。她实地走访 山塘酒店管理有限公司法定代表人、董事 长。多年来,她深耕农文旅融合领域,敏 锐挖掘乡村独特资源禀赋,积极拓展农文 旅新业态,用"田野里"的诗意栖居,唤醒 乡村发展活力,让"美丽经济"在乡村落地 生花。

"农"为根基 活化乡村"美丽经济"

从一丛玉米的落地生根、一棵生菜 的出土发芽,到一颗草莓的开花结果、一 粒稻米的抽穗去壳……在吴莉莉眼里, 这些都是传统农业的文化瑰宝。"现在的 小朋友,缺乏对农田的认知,家长常说的 '粒粒皆辛苦',孩子们也很难在心里形 成认同。"她以自身经历推己及人,计划 立足平湖农业经济开发区平台,推出农 业研学项目。

出于对自然的热爱,曾迷茫寻路的吴 莉莉最终回归乡野成为"新农人",希望以 传统农耕文明为基,让传统农业变身为孩

绿迹、佳莓、京东方后稷等一批集聚农开 区(广陈镇)的优质农业企业,构想将这些 企业串点成线,融合传统与现代农业元 素,把农业研学、农事体验、农产食育等内 容转化为研学活动,将枯燥乏味的课本知 识变成生动有趣的田间实践。

"文"塑灵魂 打造"共富工坊"平台

农开区(广陈镇)的生态岛上,稻田间 的"寂静山塘共富工坊"如同世外桃源,玻 璃小屋吸引着游客慕名打卡。在这里,可 以享受青草香、FEI咖啡与稻海风光。

吴莉莉与广陈结缘不过短短两年,便 决定扎根在这里,以自身专长为乡村农文 旅事业添砖加瓦。由她牵头的嘉兴寂静 山塘酒店管理有限公司投资建设的"寂静 山塘共富工坊"项目,在今年"五一"期间 正式开门迎客。共富工坊采取"村集体+ 企业+农户"的运营模式,不仅加入了咖啡 馆这一业态,还整合了农产品展示、共富

餐服务等资源,打造成为集休闲、展示、消 费、体验于一体的综合性平台。来自长三 角"田园五镇"的大米、果蔬、食品精深加 工等农副产品,以及钩针、绒球画、土布等 文创产品汇集于此,"农"字打头的产品矩 阵初现雏形,融入传统特色文化内涵,推 动"村企共富"文章翻开新篇。

"旅"拓空间 筑梦乡野"乌托邦"

"我的目标是把农副产品推往全国 市场,把共富工坊做成标杆,把明月山塘 景区创成4A级……"谈起发展愿景,吴 莉莉毫不掩饰心中的期许,这份底气源 自于今年8月破土动工的寂静山塘高端 设计师酒店。这是她创梦乡村、筑梦乡 野,勇闯乡村振兴创业之路的又一步迈 进。"寂静"意指山塘生态岛幽静的自然 环境,也寓意摆脱一切烦恼忧患的纯净 心境,旨在为城市居民打造自然栖息 地。 酒店拥有19间新江南人文风格客 房,建筑面积近3500平方米,围合着中央



水景庭院,以"游园"式动线设计,将江南 文化底蕴充分融入当代生活美学场景, 成为藏在稻田地的"乌托邦"

今年是吴莉莉当选政协委员的第一 年,也是她履职尽责的起步之年。身兼 "新农人""新农开人""新政协委员"三重 身份,吴莉莉表示,将不断加强政治理论 学习,聚焦中心工作、参与协商议政,在农 文旅融合发展的新赛道上持续发力,为平 湖乡村振兴、融合共富注入"农业+文旅" 新活力。